

退伍不褪色 救人我为先

淮南市第57例造血干细胞捐献者牛文琪完成捐献

本报记者 李严



“作为一名退役军人，捐献造血干细胞挽救生命，是我义不容辞的责任，我没觉得有什么特别，既然幸运配上了，就一定要去完成使命。”12月5日是国际志愿者日，安徽省第473例、淮南市第57例造血干细胞捐献者牛文琪也在安徽省立医院完成捐献，为远在湖北的小患者送上一份生命的礼物。

虽是“初生牛犊”却沉稳担当

今年23岁的牛文琪年龄虽小，阅历却不浅。2017年牛文琪高中毕业考取了淮南联合大学，还未入学，当年征兵便开始了。刚满18岁的他毅然决定暂停学业保留学籍应征入伍。2019年退伍后，他回到学校重新攻读学业。2022年毕业后，经过考试进入了淮南市交警支队机动大队工作。

2020年11月，淮南市红十字会淮南市联合大学校园内组织开展无偿献血和造血干细胞捐献宣传动员和采集活动。牛文琪留下的10毫升血样入了中华骨髓库，成为了一名造血干细胞捐献志愿者。

两年后，2022年10月的一天，正在路面执勤的牛文琪突然接到市红十字会的电话，告知他当初留取的造血干细胞血样与一名两岁患儿初配成

功，询问他是否愿意捐献。“很突然又很幸运，在那么低的概率下，竟然匹配上了，尤其是患者还是个那么小的孩子，肯定要去救的。”无需工作人员动员，也没有征求任何人的意见，牛文琪当场就拍板答应了。

因为小患者病情较为紧急，中华骨髓库一并下发了牛文琪的高分辨率采样匹配和体检通知。高分和体检结果完全符合，11月中华骨髓库下达了捐献移植计划，安排牛文琪11月30日入院，12月5日捐献。

若不是因为要请假，牛文琪打算告诉任何人，独自去捐完了事。但要请假这么久，不得不告诉单位和家人。好在单位和父母都积极支持他的选择，这让他十分感动，更坚定了捐献的行动。

在军营中锻造青春

家风家教对一个孩子的影响是潜移默化且十分重要的。牛文琪的爷爷和父亲都曾是军人，他从小就喜欢听他们讲军营里的故事，从那时起就树立了参军报国的志向。2017年高考后被淮南联合大学录取，牛文琪便投笔从戎。

刚入伍的牛文琪充满梦想和激情，可还没有来及适应军营生活，就被狠狠地上了一课。他本以为自己体能能够过关的，却在第一次三公里拉练中成为全连倒数第二。自尊心强的牛文琪备受打击，一蹶不振。幸好遇到一位给予他鼓励和教导的好班长。在班长的帮助下，不服输的牛文琪铆

足了劲，刻苦训练体能。“比别人起得早睡得晚，别人练一遍我就多练几遍，大家都散了我还要再练一轮。”辛勤付出总有回报，在入伍不到一年的时间，牛文琪从倒数慢慢挤进了全连前十。因为表现优异，2018年8月，入伍不到一年，牛文琪便被所在部队授予优秀义务兵，获得嘉奖。

后来他又在参加部队演习等重大任务，再获嘉奖。短短两年的军旅生涯，不到20岁的牛文琪四获表彰。

“插科生”逆袭成“排头兵”

2019年牛文琪退役后又回到了大学校园。开始他不适应，坐不下来、学不进去。但牛文琪拿出了他的“牛”劲，恶补猛追，功夫不负有心人，一学期下来，他不仅没有挂过科，成绩还在班里名列前茅，并一直保持到毕业。

不管是回到校园还是走向社会，牛文琪始终保持军人的优良传统，热心助人、担当负责。在大学他是班里的热心人。许多同学是外地人，作为“东道主”的牛文琪总是热心地带着大家熟悉环境，周末带着同学们逛古城、品牛肉汤，推荐淮南的特色。学校离高铁站较远，交通不便，牛文琪就用自家车接送同学到车站、校园。同学生病了，他总是主动关切，打水、带饭、陪护。同学之间发生矛盾了，他也是负责调解。

2020年暑假，淮南遭遇严重的汛情。看到社区招募防汛志愿者的通

知，牛文琪第一个报名参加，社区工作人员看他像个学生，他便主动介绍，自己是退伍军人，有力气、能吃苦、能战斗。

在工作岗位上，牛文琪依然保持军人本色。他因素质好，被选进了机动大队知名的“尖刀班”“铁骑队”，白天在路面不停巡逻，随时处理路面情况，晚上还要参加随时可能的设卡查缉等临时行动，每天忙到晚上九、十点钟甚至凌晨都是家常便饭，第二天照常重复一天的工作。刚走出校门参加工作的牛文琪面对这些，从没有叫过一声苦和累，他觉得这是发挥他特长能力的时候。

父母工作繁忙，牛文琪揽过了照顾奶奶生活的重任，每天不管工作再忙，他都会抽空回家看看。赶上休息日，他总是陪着奶奶，给她做饭陪她聊天。

对于这次捐“髓”救人，牛文琪看得很淡然，觉得是自己能做到的不值一提的小事。

“小妹妹，对抗疾病就像是打怪兽，哥哥当过兵帮你一起打，一定能打败怪兽！移植哥哥的造血干细胞后，你很快就会好起来！以后的康复之路不管怎样你一定要坚持不懈走下去！祝你尽快康复，健健康康、快乐成长，长大以后也做一个像哥哥一样帮助别人、对社会有用的人！妹妹加油！”住院期间，牛文琪给那个不知姓名、还看不懂信的小妹妹写了一封饱含深情的信。

图片由市红十字会提供